

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE

D. CAYETANO DE AYALA SANDOVAL

Y DE SU ESPOSA

Doña Ana María López Moreno

QUE FALLECIERON EN VILLANUEVA (MURCIA)

EL 28 DE FEBRERO DE 1905 Y EL 1º DE MARZO DEL MISMO AÑO, RESPECTIVAMENTE

Se celebrarán misas de Requiem á las diez de la mañana en los días 1.º y 2 de Marzo, en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, de dicho pueblo, donde también se dirán misas rezadas por ambos difuntos. También se aplicarán en sufragio de los mismos, las misas que se celebren dichos días en la Capilla de San Juan de Letrán, de Madrid.

Los hijos y demás familia de los finados,

Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios sus almas, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena, Avila, Orihuela, Zamora, Badajoz, Astorga y Sión, conceden 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada

casos injustificadas, de nuestro Exterior en las Bolsas de París y Londres, repercuten en la Bolsa de Madrid. Como nos cojizan y nosotros no podemos cotizarlos, siempre estamos á merced de ellos.

En el orden financiero estamos en absoluto aislados. Unas naciones pactan entre sí, como Italia al formar la Tríptica; otras se dejan proteger, como Rusia, por los franceses, que tan heroicamente han defendido sus valores durante la pasada guerra; ó como la Argentina, que ha buscado el amparo en Inglaterra. Nosotros, ni nos hemos aliado, ni nos han protegido; hemos quedado y estamos á merced de la especulación, y por una bien pequeña cantidad de Deuda.

Urge por tanto, abordar el problema de nuestra Deuda exterior. No hemos de exponer proyectos para el rescate de esta Deuda, puesto que son ya varios los que con más ó menos claridad se han traslucido, y se dice que el actual ministro tiene el suyo. Bueno será cualquiera que nos vaya librando de esta contribución al extranjero. Su sola presentación bastará para que nuestro crédito suba, pues los que en ciertos momentos aparentan despreciarlo, han de avalorar estos títulos cuando vean que se libran.

La renta que producen los diversos valores de Estados á los últimos precios conocidos es la siguiente:
3 por 100 francés. 3,020 por 100
3 por 100 portugués. 4,329 por 100
2 1/2 por 100 inglés. 2,775 por 100
4 1/2 por 100 brasileño. 4,891 por 100
4 por 100 ruso. 4,848 por 100
4 por 100 argentino. 4,271 por 100
El 3 1/2 por 100 alemán se cotiza á 101,10 por 100, y el 5 por 100 italiano á 105 por 100. Nuestro exterior, cotizándose á 93,70 por 100 produce 4,268 por 100.

Basta esta comparación para comprender que no estamos tan mal considerados como se cree, á pesar de nuestro aislamiento. Ocupamos el cuarto lugar, es decir, estamos después de Inglaterra, Francia y Alemania.

Si por la lenta readquisición de nuestro Exterior su precio se eleva, se capitalizará más barato. Si el problema de los francos se normaliza é inspira en el extranjero la confianza de que no volverán á subir, podremos colocar allí la Deuda interior nuestra, cuyos cupones no se pagan en francos, sino en pesetas. Esta ha sido desde hace tiempo una aspiración, antes muy remota, y ahora ya más en vías de ser factible.

Cotizándose el Exterior á 94 por 100, el Interior á 80 por 100 y los francos á 15 por 100, tendríamos que un francés con 94,000 francos puede comprar 100,000 pesetas nominales de Exterior, que le producen la renta de 4,000 francos, ó sean á 15 por 100, 4,600 pesetas.

Los 94,000 francos se convierten á 15 por 100 en 108,100 pesetas efectivas, con las cuales puede comprar 135,000 pesetas nominales de Interior, que le producen 4,320 pesetas de renta.

Si, después de hecha esta operación, los francos se pusieran á la par, el francés se encontraría con que los 4,000 francos le valían las mismas 4,000 pesetas, y el Interior comprado le producía 4,320 pesetas, habiendo, por tanto, ganado 320 pesetas de renta.

Estas operaciones ya son de especulación ó arbitraje; pero sin necesidad de recurrir á ellas puede llegar momento en que á los extranjeros les convenga comprar nuestro Interior. En cambio, los españoles podrán adquirir Exterior, si se suprime el affidavit ó valores extranjeros, de los que cobrarán sus intereses en francos, que será oro que vendrá, aunque ya no precise, para garantizar la permanencia del que tengamos.

Lo que decimos refiriéndonos al Exterior, puede aplicarse también á las acciones y obligaciones de las Compañías ferroviarias, cuyos intereses se pagan en francos.

En estos días, la venta de valores extranjeros que poseían algunos españoles nos ha traído francos; pero ya no vendrán periódicamente los francos que esos valores producían. Si aprovechando momentos de casi nivelación de francos, por hábiles combinaciones importamos valores extranjeros y exportamos Deuda interior, estableceremos una entrada constante de francos.

circular el oro, y ya se admite la posibilidad y hasta la probabilidad de que circule. Tampoco se crea que nuestros valores se capitalizarían al 4 por 100 y ya se capitalizan á este tipo. De igual modo si continuamos inspirando confianza por una conducta económica, inteligente y discreta, seguirán elevándose nuestros valores, producirán menos interés, la propiedad rústica y urbana subirá de valor y los capitales buscarán al trabajo para aumentar la producción. Quedarán mayores disponibilidades sobrantes, que no sólo se emplearán en valores españoles, sino que acudirán á los extranjeros, y estableciéndose el cambio de valores con otras naciones, nuestro crédito y nuestra moneda no estarán supeditados á sus apreciaciones, sino que habremos reunido elementos para contrarrestar su influencia.

Antonio Sacristan
Madrid, 26 Febrero.

CARTAGENA

Un herido

Anoche, pocos momentos antes de las diez, fué herido de un tiro en el pecho el joven José Martínez (a) Muela, por otro sugeto conocido por José Morales cuando aquél se asomó á uno de los balcones de la sociedad «Artes y Oficios» situada en la calle de Colón Azules.

El herido, en grave estado, ingresó en el hospital de caridad y el agresor fué capturado por los agentes de vigilancia.

El «Río de la Plata»

Procedente de Algeciras ha entrado en este puerto el crucero de guerra «Río de la Plata».

27 Febrero.

LA GUESTION MILITAR

(POR TELÉGRAFO)

El tratado en el Consejo.—La cuestión de confianza.

Madrid 27 (II n.)

El principal asunto que se trató en el Consejo, fué el de las jurisdicciones.

Los republicanos están resueltos á impedir pase el proyecto y ante tal actitud el Gobierno se dispone á continuar luchando algunos días, pero pasados éstos, si los republicanos persisten en su actitud, no habrá otro remedio que plantear la cuestión de confianza.

Para esto tiene Moret un voto de confianza de todo el Gobierno.

Se desechó la idea de llegar á la sesión permanente.

Continuación del debate.—Recomendación á los diputados.

En el Congreso continuará mañana discutiéndose el proyecto sobre las jurisdicciones.

Señora cuando fijará el Gobierno su criterio definitivo sobre el asunto.

Como los republicanos pedirán se cuente el número de asistentes á las sesiones del Congreso, el Gobierno ha recomendado nuevamente á los diputados la puntual asistencia.

Prórroga de sesiones

El proyecto de las jurisdicciones dejará de discutirse el jueves hasta que se aprueben los proyectos de pago en oro de los derechos de aduanas y de reforma arancelaria.

Todos los días de esta semana se prorrogará para ello las sesiones, conforme el acuerdo del Gobierno y las oposiciones.

Discurso de Mella

Mella hablará mañana en el debate de las jurisdicciones, acerca del problema palpitante y del regionalismo.

Acontecimientos importantes

Las oposiciones continúan en la misma actitud respecto al proyecto.

Todo hace presumir que la próxima semana ocurrirán acontecimientos políticos importantes.

Orihuela

Enfermos

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo D. Monsarrate Navarro, esposa del procurador D. Vicente Esquer.

También se halla enfermo de algún cuidado el conocido contrato D. Francisco Calatayud Esclava.

Restablecido

Se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que puso su vida en peligro de muerte, D. Julio Lizón.

Nuestra enhorabuena.

Mercedo

El mercado de hoy ha sido uno de los mejores de la temporada, habiéndose hecho numerosas compras y ventas en sus diferentes secciones.

Los huevos se cotizaban en la reserva á 1'10 docena.

Las aves, como día de Larnaval, se vendieron á precios altos.

El maestro Caballero

Ha sido aquí muy sentido el fallecimiento del eminente músico murciano Sr. Fernández Caballero, el cual contaba algunos amigos en esta localidad.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al conocido cartagenero D. Adolfo Navarro, el cual ha venido á Orihuela con el solo objeto de construir en su vega varios pozos artesianos, por encargo de los propietarios.

57 Febrero.

DIARIO DE MURCIA

PULVIS ES...

Dígase lo que se quiera, esto está bien arreglado. Tres días de Carnaval loco, y después toda una santa Cuaresma, que empieza con un Miércoles de Ceniza. Ayer las calles invadidas por la multitud, ávida de divertirse y gozar, sin saber precisamente en qué; hoy decoración de ciudad silenciosa, cada uno á su trabajo, á su negocio, á su ocupación, y aquí no ha pasado nada. Repito que esto está bien, que el contraste no puede estar mejor dispuesto.

El polvo de ceniza con que la Iglesia escribe hoy sobre nuestra frente la desolabilidad de la vida es una llamada á la realidad; no tan efectiva como la que los años, los estragos del tiempo y los desengaños producen en nosotros.

¡Cuántos, pensando hoy, en lo nada que se han divertido en este Carnaval, y en lo mucho que gozaron en otros, se habrán encontrado en lo más íntimo de su alma un montón de ruinas, y habrán leído sobre ellos el fatídico Pulvis es, et in pulvere revertetur...

Y si, á estas ruinas morales, se unen las materiales; si con las ilusiones ha caído ó se ha vuelto de nieve el cabello, si se ha festoneado el rostro de arrugas, si el cuerpo se ha inclinado hacia la tierra, si empiezan á hacerse crónicos los padecimientos; sobre todo, si se ha desolado la boca y se ha tenido que pedir al dentista su cooperación para poder comer medianamente, entonces sí que nos encontramos y sentimos el pulvis es aterrador en todas las cosas.

Con la circunstancia de que todo eso pasa en un vuelo. Que la edad más hermosa, la juventud, la que todo eso de «polvo eres y en polvo te has de convertir», no crece en ello, piensa que esa sentencia no reza con ella, que es un «dicen que dicen»; y pensando así, se acostua en su integridad más completa y se levanta, después de una noche de baile, con el pulvis sobre su cabeza, con la primera sana, aquella que tanto alborotó á Espronceda, sin un motivo verdadero.

Porque si Espronceda hubiera vivido más, en vez de llamar funestos y malditos á los 30 años, los hubiera llamado benditos y dichosos, y hubiera querido vivir siempre en ellos, mejor que en los 20.

El mismo Ovidio dice en su Ars amandi, que el hombre hasta los 40 años no sabe ni lo que natura omnia animalia docuit.

Cuando el hombre sabe que es polvo, es cuando empieza á tener plena conciencia de cómo se ha de gobernar. Así, la Iglesia, siempre sabia, lo promulga después del Carnaval y cuando va á dedicar cuarenta días á la enseñanza á los fieles de las verdades eternas. Y logra su propósito. Porque en estos días acuden á los templos muchísimas locas de las del Carnaval, ávidas de oír los cuatro sermones clásicos de los domingos de Cuaresma: el de la «Tentación del Señor por el demonio», el de la «Conversión de la Samaritana», el de la «Resurrección de Lázaro» y el de «Juicio Final», que todos ellos enseñan tanto y tan hermosamente.

Además la Cuaresma impone la sobriedad en los ayunos y en las vigiliat, con la oportunidad de ser el mejor tiempo para atemperar la sangre. La sobriedad es una gran virtud, en el hombre y en los pueblos.

Y como todo está compensado, con la tristeza de la mortal ceniza, viene la alegría del potaje, que perfuma hoy del aroma del pobre todas las casas cristianas. El potaje merece hoy los honores de las mesas suntuosas, de las vajillas doradas, de las cucharas de plata; y él corresponde á esa distinción, confortando los estómagos cansados del bistec y del rosbif, y recordando su origen humilde, su puchero de barro, su cuchará de madera, al feliz albañil que lo come con su mujer sobre el montón de escombros, ó en los mismos banos de la Glorieta donde, ayer se sentaban las máscaras.

De San Francisco se cuenta que por no saborear el regalo del potaje, lo aderezaba con ceniza. Nosotros no llegamos á tanto. Bueno está lo bueno. La ceniza en la frente; y el potaje con espinacas.

José Martínez Ternel.

LA BAJA DE LOS FRANCO

EUROPEIZACIÓN FINANCIERA

Todos los trabajos y estudios que por los hacendistas se hicieron en los años precedentes, tenían por suprema aspiración la de bajar los francos á 20 por 100. Conseguido esto, decían, podrán realizarse operaciones y pactarse conciertos que imposibiliten futuras alzadas del cambio, y que garanticen la seguridad de la baja progresiva, hasta afirmar la par.

No se anunciaron estos planes, pudiese haber tachado de iluso al que los enunciara cuando nadie creía en la gran baja del agio que, por fortuna, se ha logrado.

La situación actual ha llegado antes de lo que se esperaba, y, por tanto, los que tienen la obligación de preocuparse del problema, han de aprovecharlo. Si viene la reacción, si los agiotistas se imponen y el cambio vuelve á subir, suya será la responsabilidad, por haber entregado las posiciones conquistadas, en vez de conservarlas y continuar avanzando.

La baja del cambio, decíamos, consiste en el desarrollo de la riqueza, y no basta con esperar á que se realice de modo espontáneo, sino que conviene ayudar con medidas económicas que de una parte promuevan la creación de riqueza y de otra tiendan á que el oro acuda, en vez de salir de España.

Para la formación de riqueza, los presupuestos generales del Estado han de ser el plan de vida, el estimulante para el funcionamiento de los negocios, la ley en que se amparen la agricultura, industria y comercio que facilitan los recursos; han de ser la Constitución de nuestra vida económica, no limitándose á estudiarlos como se hace, considerándolos sólo como el plan de medios recaudatorios. Y se ha de procurar que siempre resulte de ellos el superávit real y efectivo, para que perdure la buena situación del Tesoro.

Con objeto de que circule el oro sin que pueda temerse que de nuevo vuelva á emigrar, precisas disposiciones de orden interior, y es indispensable que procuremos evitar nuestro aislamiento financiero de las demás naciones.

Las disposiciones de orden interior han sido las más estudiadas, y en su eficacia como medios auxiliares, ha de confiarse bastante, si es que ha de confiarse en algo, donde todo lo puede la pasión política. Reputado por todos como muy eficaz para la baja del cambio el pago en oro de los derechos de aduanas, ha surgido una dificultad de formalismo, de relaciones parlamentarias ó de vanidad personal. Se acordará el pago en oro, volverá á bajar los francos. Aquí, dirán, no ha pasado nada; pero ha pasado mucho.

Ha nacido la desconfianza; se ha visto que hubo momento en que per una imposición de amor propio puede fracasar una ley evidentemente beneficiosa, y cuyas ventajas, reconocidas por todos, pueden perderse. Quedará un sedimento de desconfianza, de temores para el porvenir, y á los que provocaron este conflicto, la responsabilidad de haber sido en estos días auxiliares inconscientes de los agiotistas, que no desmayarán en sus campañas, siempre con la esperanza de que

en un momento determinado por cualquier incidente se favorezcan sus especulaciones.

Ha de tenerse en cuenta para apreciar la influencia de estas especulaciones, lo limitado del mercado de francos, en el que en muchos días con 500.000 francos que compren ó se vendan y manejados por manos hábiles, en un sentido ó en otro se determinan fluctuaciones en el cambio.

Citábamos la suspensión de acuñaciones de plata como otra medida que ha contribuido á la baja de los cambios, ó al menos ha servido para que nuestra circulación monetaria no siguiera cargándose de plata depreciada.

La relación oficial entre el oro y la plata acuñados es de 15 1/2, es decir, que un kilogramo de oro en monedas vale lo que 15 1/2 kilogramos de plata en duros y pesetas. Al acuñar plata se da en monedas un valor de 222 pesetas 22 céntimos á cada kilogramo de plata fina, que en el mercado de metales sólo vale en la actualidad 111 pesetas 33 céntimos en oro.

La moneda de plata sobrante de la circulación se ha acumulado en el Banco de España hasta constituir una existencia de 532 millones, quedando en circulación sólo la necesaria para las transacciones.

En contra de la teoría del saneamiento de la moneda, creemos que la existencia de plata no afecta de un modo directo á la prima de los francos. Pero es incuestionable que esos 532 millones no valen lo que representan, puesto que los que no precisen como divisionarios de billetes serán siempre rechazados en la plaza. Guardados en el Banco aunque éste ha de conservar plata sobrante, representan un valor que no tienen. Hay que recurrir, por tanto, á la desmonetización de plata, ó sea á convertir en metal una parte de ella y cambiarla por oro ó valorarla por el precio que tenga como metal y no por el valor imaginario asignado como moneda.

El alza del valor de la plata facilita esta desmonetización, que se ha de hacer con gran habilidad y calma para que no perturbe el curso de los mercados de metales, y al propio tiempo para que la pérdida que supone la desmonetización no caiga en un momento determinado, cuidando también de proceder según los precios y dejando siempre más plata acuñada de la que se calcule para las necesidades eventuales de la circulación.

La cartera del Banco ha de ser también objeto de estudio, que relacionemos con posteriores consideraciones, pues puede servir como elemento para la reorganización financiera.

Son estas investigaciones económicas, de tal naturaleza, que al proponerse examinar un aspecto surgen las incidencias y derivaciones, apartándonos de él, como nos ha ocurrido con el presente artículo, que pensábamos comenzar preguntando: ¿Cuándo tendremos la seguridad de que los cambios no volverán á elevarse? ¿Cuándo podremos esperar confiados que el oro circule por nuestro país y no emigre?

Cuando logremos figurar económicamente entre las demás naciones en el lu-

gar que nos corresponde por la seriedad con que España ha cumplido sus compromisos y por los recursos de que dispone. Cuando no seamos, triste es reconocerlo, feudatarios, ó mejor dicho, colonia financiera de las Bolsas de París y de Londres.

Esto no obsta para que antes tengamos la circulación de la moneda de oro en nuestro país, pues la baja progresiva del cambio hará que lleguemos á ella, como hemos previsto. Pero aun circulando el oro, la amenaza de su desaparición subsistirá hasta que las relaciones financieras é internacionales sean la garantía de su estabilidad.

La moneda tiene un valor propio, intrínseco, por la cantidad de metal que contiene y el precio que como mercancía alcanza en el mercado.

Para los efectos de la producción, la moneda, mejor dicho, el numerario tiene el valor de la renta que produce, y, por tanto, en el país donde más interés produzca el dinero, podemos decir que está más caro.

Consecuencia de esto es que en las relaciones económicas internacionales, los países donde el dinero está barato ó produce poca renta por encontrarse abundante, buscan la colocación de su excedente en valores de otras naciones que les producen mayor rendimiento, constituyéndose las unas en prestamistas y las otras en prestatarias.

Como toda deuda devenga interés al convertirse una nación en acreedora de otra, se establece el servicio de intereses de la deudora á favor de la acreedora y, por tanto, la salida de numerario de aquélla con destino á ésta. Este hecho determina un constante movimiento de moneda con dirección á la nación acreedora, y como España es deudora al extranjero de 1.013 millones de francos, todos los años tiene que enviar 40 y medio millones de francos por los intereses de esta Deuda.

De estos 1.013 millones de Exterior, se calcula que 600 á 700 millones están inmobilizados en Carteras, ó sea poseídos por rentistas que, estimando la posesión de nuestro signo de crédito como una buena colocación de dinero, lo guardan cuidadosamente y se limitan á cobrar la renta. Quedan unos 300 ó 400 millones que circulan en los mercados, y con ellos se realizan toda clase de habilidades y manejos bursátiles. Se desacredita en determinados momentos la firma del Estado español, para realizar una ganancia á la baja, y después se hace que se reponga, para volver á ganar.

Así-hemos visto que, por causas que en nada afectaban á nuestro crédito, el Exterior español ha sufrido bruscas oscilaciones. Durante la guerra ruso-japonesa se ha repetido con gran frecuencia este juego. Derrotaban á los rusos, pues sus valores bajaban un entero, mientras el Exterior español perdía 3 ó 4, sin que nadie acertase con la explicación, por no tener nosotros nada que en la Mandchuria nos interesase.

Este juego, que se hace con nuestro crédito en el extranjero, dificulta el que se consolide el que llegue á la capitalización que por su solvencia merece.

Las oscilaciones, en la mayoría de los

CANAL DE ARAGON

(POR TELEGRAMA)
Inauguración de un sifón
Madrid 27 (3 t.)
El rey y Gasset marcharán a Monzon el próximo jueves por la noche.
En cuanto lleguen se dirigirán en carruaje al sifón que ha de inaugurarse.
Este es el mayor que se ha construido en el mundo.
Lo ha construido el mismo contratista del tercer depósito del Lozoya.
Se han hecho las pruebas con gran presión.
No se teme que se repita la catástrofe de Madrid.

LA GUARDIA CIVIL

Circular de la Dirección general
«Há tiempo vengo observando el uso frecuente de recomendaciones para conseguir por la influencia particular lo que por derecho no puede alcanzarse, y exhorto a mis subordinados a que por ningún concepto apelen a mi autoridad por otros caminos que los que marca la ordenanza y determinan las disposiciones oficiales.
Nada hay que relaje tanto el espíritu del cuerpo y deprima la interior satisfacción como el predominio del favor y la intriga sobre el derecho; y a tan graves inconvenientes unese el menoscabo que padece el servicio del Instituto por la sumisión moral de quien queda obligado al beneficio recibido de persona extraña al Cuerpo, coartándose con ello en cierto modo la acción oficial de la guardia civil en sus importantes funciones públicas, con detrimento de la fuerza moral que se resta, al solicitar mediaciones que suelen traducirse en conveniencias de política local, de la que siempre ha de estar alejado el guardia civil.
Resuelto a concluir con tan funesto sistema me dirijo a todos los jefes, oficiales y tropa haciéndoles saber que lo reprobó enérgicamente y que dará resultados contraproducentes el apelar a medios extraoficiales constituyendo el hecho un demérito para el logro de las aspiraciones individuales, sin que sirva de pretexto alegar que no fué a instancia propia, sino por oficiosidad de deudos, parientes o allegados.
Deseoso del bienestar de mis subordinados, el director abriga las mejores disposiciones en favor de todo lo que no redunde en menoscabo del servicio ni en perjuicio de tercero, y en este concepto, los jefes, oficiales y tropa podrán dirigirse a mi autoridad para todo aquello que sea graciable y no se contraponga a la fiel observancia de la disciplina, que he de mantener siempre de modo inflexible.
Encargo muy especialmente a los señores coroneles y jefes de comandancia sea lida esta circular ante las fuerzas a sus órdenes, practicándose este mismo todos los meses y a continuación de las leyes penales, comunicándose a los que se encuentren ausentes, incluso a los enfermos en los hospitales, y dispuesto como estoy a que radicalmente se corte de raíz este pernicioso abuso, advierto a los que en el mismo incurran que desde 1.º de Marzo próximo será inexorable en la aplicación de los correctivos a que se hagan acreedores.
Al propio tiempo, dichos señores coroneles y jefes de comandancia dispondrán que los demás jefes y oficiales y todos los individuos de tropa sin excepción de ningún género, firmen al pie de esta circular el «Enterado» y las copias u originales de ella, con las mencionadas firmas, se conservarán encarpetadas en las respectivas oficinas, y de quedar cumplimentado me darán oportuna cuenta.
Creo no tendré que insistir jamás sobre advertencias de este linaje, esperando que todos queden imbuidos del verdadero espíritu que debe reinar en el cuerpo no haciendo valer nunca más que su derecho y descansando en la rectitud de su director general, dispuesto a hacer justicia siempre y a mantener

rigurosamente los turnos reglamentarios, que sólo podrán ser alterados para premiar un hecho distinguido, teniendo muy presente que la emulación en el cumplimiento del deber es la única recomendación honrosa y la más eficaz para vuestro general director.—Sánchez Gómez»

Provincias

(POR TELEGRAMA)
Marineros insubordinados
Bilbao 27 (10 m.)
A bordo de un vapor alemán se han insubordinado tres marineros, pretendiendo agredir al capitán.
Fueron detenidos y encarcelados.
Excoñeja detenido
En Pasajes se ha detenido al excoñeja del Ayuntamiento de Pamplona D. Roberto Yuda, autor de importantes estafas a comerciantes e industriales de dicha capital.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Vientos de tempestad—A la sesión permanente.—Lo que dice EL LIBERAL
Madrid 27 (10 m.)
EL LIBERAL de esta mañana dice, que la resultante del día político de ayer fué pesimista, porque desaparecieron las corrientes conciliadoras con que terminó el sábado para resolver el grave pleito pendiente, ofreciéndose la probabilidad de que se llegase pronto a un desenlace inesperado.
Añade EL LIBERAL que es probable que en el Consejo de hoy se trate de la necesidad de llegar a la sesión permanente y que si se abordase es seguro se opondrán resueltamente algunos ministros, entendiéndose que un Gobierno liberal no puede acudir a este extremo para aprobar un proyecto que rechazan casi todos los elementos de la Cámara y que repugna a la tradición del mismo partido gobernante.

Viaje negado
Madrid 27 (3 t.)
Se ha negado oficialmente que el rey Eduardo vaya a Biarritz.
En su viaje a París se entrevistará con Ena de Battenberg.

Los suplicatorios
Moret ha dicho que el Consejo no se ocupó de la cuestión de los suplicatorios, Los reyes de Portugal—Fiestas en su honor

El día 14 de Marzo vendrán a Madrid los reyes de Portugal.
Permanecerán aquí hasta el 17.
Entre los festejos ya acordados, figuran una corrida de toros y un banquete en el Ayuntamiento.
A este banquete asistirá también Alfonso XIII.
Además harán excursiones y consagrará a funciones teatrales de gala.

«Boletín oficial»

El día 27 contiene:
Anuncio de haberse solicitado autorización para establecer un tranvía eléctrico de Cartagena a La Unión.
Otro de haberse solicitado pertenencias para la mina «Quitapenas», del término de Cartagena.
Otro de plazas vacantes de secretarios de Ayuntamientos.
Otro de concurso entre el profesorado de Estudios de Comercio para ampliar estudios en el extranjero.
Otro de plaza vacante de la Escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de Málaga.
Distribución de fondos de la Diputación provincial.
Anuncio de arriendo de una casa-cuartel para la fuerza de carabineros de caballería en el Algar.
Edicto de contribuciones.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Bullas.
Edictos de los juzgados de La Unión y la Catedral.

EL MATONISMO

CRIMEN EN ESPINARDO

(DE LA EDICION ANTERIOR)
UN HOMBRE MUERTO.—NIÑO HERIDO
Esta mañana ha circulado por esta capital la noticia de que se había librado una batalla campal en el vecino pueblo de Espinardo, teniendo fatales consecuencias.
Se decía que los individuos de dos familias enemistadas se habían encontrado, siendo esto lo bastante para que de buenas a primeras empezaran a tiros, matando a uno é hiriendo a una criatura que se hallaba bien distante del lugar del suceso.
Como también se decía que había un hermano de los agresores en el hospital, nos personamos primeramente en este establecimiento para hacerle algunas preguntas, si en efecto se encontraba allí.

EN EL HOSPITAL
En la sala de heridos se encuentra convaleciente Antonio García López, de unos 23 años de edad, hermano de los que se suponen promotores del sangriento suceso ocurrido esta mañana en Espinardo.
—Lo que quiero saber, es lo primero que nos ha dicho, es si a mis hermanos les ha ocurrido algo. Porque yo les tengo dicho que no se fien de nadie.
—¿Qué tiene V.? le preguntamos.
—Un tiro en esta mano (la izquierda), y todavía no me han podido extraer la bala.
—¿Quién le hirió?
—Un tal Sandunga. Su nombre no recuerdo.
—¿Estaba usted enemistado con él?
—No señor. Pasaba yo sin meterme con nadie, lo saludé, y me contestó con un tiro.
—¿Cómo está en libertad? ¿Hace mucho que ocurrió el suceso?
—Está libre porque... ha podido el hombre. No hace muchos días estaba yo en esta ventana (una de la sala de heridos que da al paseo de Garay) y pasó por aquí, quedándose descaradamente mirándome. Yo no me pude contener, abandoné mi sitio, por no verlo, y me acosté.
Un mes próximamente hace que me hirió.
—¿Cuántos hermanos tiene usted?
—Dos: Juan José y Victoriano; é primero de 24 años y el segundo de unos 18.
—¿Son buenos?
—Eso el pueblo lo dice. Nos conocen perfectamente.
—Cuestiones de estas, ¿han tenido alguna?
—Ninguna... Mi hermano tuvo unas palabras en cierta ocasión con un panadero...
—¿Y qué?
—Nada, que le provocó, ofendió gravemente y no tuvo más remedio que defenderse.
—Vamos, que con habilidad supo eludir aquel compromiso...
—Sí señor; pero mi hermano no tuvo más remedio que matar al panadero.
—¿Y donde ocurrió eso?
—En sitio próximo al Cabezo Cortado. El jurado reconoció todas estas circunstancias y mi hermano está en libertad hace un año próximamente.
—¿Que V. se mejore!—le hemos dicho, despidiéndonos del García López.
Este joven es, al parecer, bastante vivo.

EN ESPINARDO
Bajo la impresión de los detalles que nos ha facilitado el Antonio García López nos hemos personado en el vecino pueblo de Espinardo, a fin de informarnos por

completo del sangriento suceso desarrollado esta mañana.
En el vecindario ha producido gran sensación.
Las noticias que hemos adquiridos son las siguientes:

BATALLA CAMPAL

A las ocho y media próximamente se han encontrado en la calle Mayor Juan José y Victoriano García López, hermanos del Antonio, que está en el hospital, con el agresor de éste llamado Cristóbal Sánchez Olmo, conocido por los apodosos de El Cristo y Sandunga. Es soltero y tiene unos 20 años de edad.
Entre los tres deben haber mediado pocas palabras, porque la gente apenas si se ha apercibido.
De buenas a primeras, sin que se sepa con certeza cuál ha sido el iniciador de la bronca, se ha promovido una de tiros, entre una y otra parte, que hasta el mismo coche que conducía a Murcia los viajeros de Archena ha tenido que detenerse y retirarse en previsión de que le alcanzara algún proyectil.
La alarma producida en la calle Mayor de Espinardo ha sido extraordinaria.
Los hermanos Juan José y Victoriano han emprendido la fuga.
Allí ha quedado tendido en tierra Cristóbal Sánchez Olmo.
Uno de los disparos ha alcanzado a una criatura, hiriéndole, aunque por fortuna no es de gravedad.

EL CADÁVER DEL CRISTOBAL
Los primeros que han acudido a auxiliar al Cristóbal han sido los vecinos Francisco Sánchez Buendía y José Antonio Rabadán Cano.
Cristóbal Sánchez arrojaba abundante sangre por la boca, falleciendo al poco de ser agredido.
Llevaba dos grandes heridas en la espalda, producidas por dos disparos.
Vestía blusa azul, pantalón pana color paja y alpargatas.
Se le ha encontrado un cuchillo, una pistola y un revolver Smit, con tres cápsulas disparadas.

EL JUZGADO Y LA GUARDIA CIVIL
El juzgado de instrucción de guardia se ha personado en Espinardo a poco de ocurrir el suceso, ordenando la traslación del cadáver a la Sala de autopsias del cementerio de Nuestro Padre Jesús.
La guardia civil del Cabezo Torres ha auxiliado al juzgado desde los primeros momentos.
El juzgado ha tomado declaración al niño herido.
Se llama Antonio Alarcón Moreno, y ha recibido el balazo en la cadera derecha.

LOS AGRESORES
Se dice que el autor del crimen es el menor de los hermanos, ó sea el Victoriano.
La guardia civil ha cogido en el pajar de su casa, donde estaba escondido, a su hermano Juan José.
Los dos vestían también blusa y pantalón de pana.
Nos dicen que el Victoriano se ha presentado en la cárcel.

EL MOVIL DEL CRIMEN
El móvil del crimen se atribuye al deseo de vengarse de la agresión de que fué objeto Antonio García López.
AGRESORES Y VICTIMA
Los antecedentes de todos ellos son poco favorables.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 28, en las Capuchinas, por D.ª Josefa Salas.
Mañana en las Verónicas.
SANTORAL.—Día 28, San Basilio San Justo, San Rufino y San Román—Ayuno con abstinencia de carne.
EN SAN JUAN DE DIOS.—En honor del titular se celebrará un novenario en la siguiente forma:
Dará principio el miércoles 28 de Fe-

brero, al toque de oraciones, según costumbre; continuando todos los días a la misma hora.
El día 8 de Marzo, dedicado al Santo Patriarca, será la función a las diez de su mañana con asistencia de orquesta, en la que será orador el Sr. Dr. D. Felipe García Valdeol, coadjutor de San Andrés. Por la tarde a las cuatro se dará principio rezando el Santo Rosario y terminado éste, se leerá la Novena.
EN EL CARMEN.—Hoy miércoles al toque de oraciones darán principio los ejercicios del quinario en honor del Santísimo Cristo de la Sangre, dedicado por su ilustre cofradía.
Predicará el coadjutor de la misma D. Juan Antonio Munuera.

PARÍS

EL BANQUETE DE LOS ESPAÑOLES

Después de largos años de aislamiento celoso y hostil, los españoles de París parecen dispuestos a unirse. Ya hay un Centro Español con espaciosos salones, donde se reúnen, charlan y estudian los recién llegados. Yo no hubiese creído nunca que esta Sociedad prosperase en paz, pues antes había visto mil tentativas idénticas infructuosas. Pero se diría, en verdad, que la *sagesse* de los otros pueblos ha iluminado al fin a los que hablan castellano. Se diría que el ejemplo de los italianos, que tienen aquí periódicos, teatros, casinos, escuelas, hospitales; el ejemplo de los alemanes, que viven cordialmente unidos; el ejemplo de los mismos turcos, que en el centro de la gran ciudad cosmopolita forman una aldea musulmana, ha dado al fin sus frutos. Los españoles se han unido.
Hasta hoy—acaba de decirme el secretario del Centro—no ha habido en nuestra Sociedad una sola disputa descompuesta. Al entrar aquí, todos dejan fuera sus enemistades ó sus rencores, sus diferencias de fé ó de ideas.
Yo, por mi parte, he visto algo más extraordinario aún: he visto realizada una antigua idea; he visto a los españoles cenando juntos una vez sin disputas ni discusiones. La comida mensual de los españoles y americanos de París, en efecto, es ya una realidad. El día 20 se celebró la primera. Más de cuarenta personas asistieron a ella—literatos, banqueros, artistas, simples *rentiers*—y durante las tres horas que duró, no se oyeron sino palabras corteses y risas de buen tono. Una cordialidad que nadie esperaba reinó desde la sopa hasta el café; y al marcharse cada uno por su lado, se convino en que cada día se reunirán todos de nuevo en el mismo restaurant Español de la rue du Helder, para comer garbanzos y para charlar en nuestra lengua.

El Sr. D. Fernando Mora, corresponsal del ABC y decano de los periodistas españoles de París, pronunció a los presentes la alocución siguiente:
«¡No temas, amigos míos, un discurso! Ni soy orador ni creo que en estas comidas familiares deba la elocuencia tener una importancia grande. Lo único que deseo es explicar los propósitos del grupo que ha fundado estas agapas, grupo en el cual yo tengo el privilegio poco envidiable de la edad. Sí, señores: yo soy, lo mismo que M. Burjeis en el Congreso francés, el presidente por vejez de nuestro Comité. Pero este Comité desaparece hoy mismo, puesto que su única misión consistió en reunirnos una primera vez, para que, unidos, decidiéramos seguir reuniéndonos cada mes, cada día 20 del mes.»

«En París, más que en ninguna otra ciudad, los que hablamos la lengua de Cervantes debemos establecer un día de amistosa cita. ¡Aquí vivimos perdidos, dispersos, separados! París es más grande que un país, puesto que es un mundo; y todos sabemos, por experiencia, que puede uno pasar en él meses y años sin encontrar a un amigo íntimo. De Montmartre, donde vive Blasco, a Montrouge,

donde vive D. Miguel de Tero, hay más distancia que de Madrid a Toledo. Escuchamos, pues, el Boulevard, que es la capital de París, y fundemos en él una colonia mensual. Pero antes juremos que el entrar aquí olvidaremos nuestras patricias chicas y nuestras pasiones más chicas aún, para no acordarnos sino de que somos todos *ciudadanos de la misma lengua*, como dice Gómez Carrillo, y (aunque debemos considerar esa lengua, en la cual pensamos, en la cual soñamos, en la cual escribimos nuestras intimidades, como la verdadera patria.
«Nuestra comida de los días 20 será, pues, la comida del habla española.
«Venid a ella y traed a todos aquellos que tengan como lengua maternal la nuestra, sin preguntarles a qué religión pertenecen, ni qué ideas tienen, ni qué oficio ejercen.»
«Muy bien dicho, querido Mora, muy bien dicho! Y pueste que a usted se le debe esta admirable idea, permítame que le diga que ha logrado usted hacer un milagro.»
E. Gómez Carrillo.

CARTERA DE MURCIA

Diputados
Han regresado de Madrid los diputados a Cortes por Murcia D. Angel Gárrico y D. Miguel Jiménez Baeza.
Ratones
La policía ha detenido al joven apodado Pescador, conocido ratero, que tenía reclamado por el juzgado de instrucción de la Catedral.
Mina a partido
Se da a partido la mina titulada «San Agustín», situada en el paraje llamado Pedreras Nuevas, término de Mazarrón que linda por el Norte con la mina «Usurpada»; por el Oeste con el terreno «Pascuación y franco»; por el Sur con la mina «San Roque» y demasia a «San Carlos» y por el Este, con las minas «San Carlos» y «San José».

Los pliegos de proposiciones se presentarán en Murcia plaza de Calatrava de la Baroa, núm. 2, hasta el 31 de Marzo próximo.
Ha dado a luz felizmente un hermanito la distinguida esposa de D. Luis Seliquer.
Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

En los «desarreglos gástricos», como leonencias agudas y de operaciones quirúrgicas: períodos críticos de la mayor extenuación por exceso, etc., nada más indicado como la *Carne Líquida* de Dr. Valdés García de Montevideo.
Se concede el plazo de un mes para solicitar la vacante de secretario general de la Universidad de Valencia, que se halla vacante.

La esposa del joven pintor D. Julián Alcazar ha dado a luz felizmente un hermoso niño, por lo que felicitamos a los dichosos padres, que por primera vez tienen esta alegría.

Se encuentra en Murcia el secretario del gobierno civil de Alicante D. Ramón Mejute, al que hemos tenido el gusto de saludar.

VINOS Y COGNACS, MARQUÉS DE MISA

Los más exquisitos manjares, de sabor aseo por la blandura de sus Para evitarlo, el *Lloor del Polo*.

SOMATOSE

—**Confirmado por la práctica**— Las dispepsias y dolor de estómago, anemia, la úlcera del estómago, la neuritis gástrica y la inapetencia, se curan con el *Ellixir Estomacal de Salz de Carlos*.

Gervecoria Seguri Licores de mar.
Fricción diaria al pecho con *Aqu Colombia Olive* fortifica niños y evita catarros.

PRÉSTAMOS.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES
NOVELA POR
CAROLINA INVERNIZIO

de procurarse abrió la puerta, y poco después estaba en la calle.
La lluvia, que continuaba cayendo con violencia y el viento impetuoso, impedían que pudiera distinguirse nada a dos pasos de distancia.
Mientras temblando de emoción y de miedo dirigía a todos lados su mirada, sintió una mano que cogía la suya, y una vez dulcisima que decía:
—No temas, Rina, soy yo.
—¿Cómo! ¿Tú? ¿Mendes...?—murmuró la joven algo más tranquila.
—He aprovechado la tempestad y la obscuridad de la noche para venir yo mismo. El carruaje nos espera a corta distancia. El cochero es mi criado. Yo no te acompañaré sino pocos minutos, porque es preciso que mañana me encuentre tranquilo en Biarritz, para no despertar sospechas. Pero... vamos! ven, que el resto ya te lo diré en el coche.

Y reparando que la joven temblaba y casi apenas podía sostenerse, la cogió en brazos, como hubiera podido hacerlo con una niña, y la condujo al carruaje, que esperaba a corta distancia.
Una vez que la hubo depositado dulcemente sobre el asiento, cambió algunas palabras en idioma extranjero con su criado, que por toda contestación lanzó una exclamación de sorpresa: subió Mendes al coche, cerró la portezuela y el carruaje partió rápidamente.
Carmelita se despertó cuando ya era de día y no pudo menos de sorprenderse al ver en su almohada la medalla que Rina llevaba al cuello como único recuerdo de su nacimiento.
Sobrecogida por un extraño y misterioso presentimiento, la hermosa española saltó del lecho, y, sin pensar en vestirse, corrió afaosa a la estancia de la huérfana, llamándola en voz alta.
Nadie contestó. La habitación estaba desierta y la cama de la huérfana intacta.
Carmelita se quedó más blanca que el peinador que la envolvía; pero todavía tuvo fuerzas para cruzar otro aposento gritando:
—¿Rina!... ¿Rina!... ¿Dónde estás?
La camarera y los criados acudieron a sus voces; pero al ver a la joven medio desnuda, con el cabello suelto, el aire inquieto y la fisonomía trastornada, se detuvieron aturridos.
Este aumentó la turbación de Carmelita. Una multitud de emociones que no podía expresar con la palabra, oprimían su pecho y sotocaban su voz.
—Pero, ¿dónde... exclamó tendiendo hacia ellos las manos en actitud desesperada—¿dónde está Rina?
La camarera y los criados se miraron unos a otros, encogiendo de hombros como queriendo decir:

—¿Qué queréis que os digamos? No sabemos nada.
Viendo que nada podía obtener de ellos, la española volvió a la estancia de la joven.
Un sudor glacial bañaba su semblante. Apenas latía su corazón. Entonces fué cuando descubrió las dos cartas que había sobre la mesa y las cogió con mano febril.
Una estaba dirigida a ella; la otra a Malak.
Esta última la hizo experimentar una dolorosa impresión sintiendo como el vago presentimiento de una gran desgracia, y con extraordinaria ansiedad leyó la suya.
A la primera palabra que leyó lanzó un grito; mas por un fenómeno de esos que la ciencia no podría explicar, Carmelita, que según las apariencias tenía ya seguridad de una desgracia, y por efecto de ello debió quedar anonadada, recobró su sangre fría y casi con voz firme dijo a la camarera:
—Pronto, mi vestido, mi sombrero. No perdáis un momento. Debo salir inmediatamente... Iré a casa del conde De Rossi. Despacitos.
Y la camarera cumplió tan perfectamente las órdenes de Carmelita, que cinco minutos después se encontraba en presencia del noble florentino y de Annina, extraordinariamente sorprendidos al anuncio de una visita de la española a semejante hora.
Sin decir una sola palabra, la joven presentó al conde la hoja de papel escrita por Rina.
Este la leyó con aire inquieto, y cuando hubo concluido murmuró en alta voz:
—¡Desgraciada!... ¿Será posible?... No, no puede ser... Mejor será... Nosotros iremos a tiempo de salvarla... Quedaos aquí, Carmelita; voy a dar órdenes, ó mejor dicho, yo mismo iré.
—Y yo os acompañaré—dijo Carmelita, sofocando los sollozos y levantando la cabeza—y si Dios quiere:

que sea demasiado tarde, seguirá su suerte. Todavía me acuerdo de las últimas palabras del banquero «Carmelita—me dijo—te confío esta criatura, que es lo que más quiero en el mundo. Por su amor y por el mío, vela por ella.» ¿Y qué le responderé yo, cuando vuelva, cuando regrese, y me pida cuenta de Rina?
El conde De Rossi inclinó la cabeza, haciéndose quizás la misma reconvencción.
Annina, con el rostro inundado de lágrimas, interrogaba en vano a su padre sobre la causa de aquella agitación, pero ni el conde ni Carmelita parecían escucharla.
Finalmente el caballero comprendió que era necesario terminar de una vez aquella ansiedad; hizo una seña a la española y salieron juntos de la estancia.
Una vez sola, Annina recogió la carta de Rina, que había caído al suelo, y la leyó ávidamente.
Cuando hubo concluido, cayó de rodillas alzando las manos al cielo.
—¡Dios mío!—murmuró.—¿Será posible? ¿Rina ha muerto?... Cielo misericordioso, ¿seré yo cómplice de esa revolución tan imprevista?
En la mente de la condesita surgió la idea de que la carta que ella había escrito a Mendes pudiera haber producido una catástrofe semejante. Una lágrima ardiente resbaló por las mejillas de la culpable joven, y a esta primera lágrima de arrepentimiento sucedieron otras de loca desesperación.
Querpeó a pasear por la estancia prestando oído al más leve rumor.
—¡Dios mío!—decía sollozando.—¡Haced que la encuentre, que se salve, y tomad mi vida en cambio de la suya!
Así pasó una hora, y pasaron dos, sin que el conde De Rossi ni Carmelita regresaran.

Ya estaba Annina para marchar en busca de ella, cuando percibió el ruido de un carruaje.
Entonces se detuvo.
El rumor se aproximaba, y bien pronto cesó la puerta misma del palacio.
La joven se detuvo, inmóvil, en medio del aposento.
Una angustia horrible le oprimía el corazón.
¿Qué habría sucedido? ¿De qué noticias sería portadores los que acababan de llegar?
Con los ojos fijos en la puerta estaba la condesita sin atreverse a respirar apenas.
Por fin se abrió la puerta para dar paso a su padre y a la española.
Parecía como que los dos no podían sostenerse, y en sus semblantes había una expresión [que causaba espanto.
Ninguno de los recién llegados se atrevía a decir una palabra.
Annina quería interrogarles.
Pero veía aquella expresión, y la palabra expinó entre sus labios temerosos.
Quería saber y no tenía fuerzas para preguntar.
Incapaz de articular una palabra, hizo un gesto tan expresivo, tan suplicante, que no pudo quedarles duda de lo que la joven quería decir.
—¡Hablad! ¿qué ha sido de Rina?—quería decir aquel gesto.
Por toda contestación, el conde mostró a los ojos de su hija un vestido y un sombrero, que la condesita conoció inmediatamente como de la pertenencia de la huérfana.
—¿Dónde lo habéis encontrado?—preguntó la joven, cuya palidez se hizo livida.
—Me lo ha entregado el comisario—repuso el conde, por cuyas mejillas se deslizaba el llanto—le traía

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL MAESTRO CABALLERO

(POR TELEGRAMA)

TELEGRAMAS DE PÉSAME
Los que publica EL LIBERAL

Madrid 27 (12:50 t.)
En la casa del difunto maestro Fernández Caballero se reciben incesantemente muchísimos telegramas de pésame de todas las provincias de España.

El LIBERAL de esta mañana ha publicado los primeros que llegaron, entre los que figuran el del alcalde de Murcia, el del gran escultor Mariano Benlliure, del director de EL LIBERAL en Murcia Mariano Perni, de las títeres Carmen Sobejano y Felisa Lázaro y un párrafo sentisísima de una carta escrita con la pena del primer momento de Lucrecia Átana.

OTROS DETALLES

Coronas

Madrid 27 (3 t.)
En el domicilio del maestro Caballero siguen recibiendo centenares de telegramas de pésame.

También se han recibido numerosas coronas.

Desfile

Por la capilla ardiente han desfilado actrices, actores, músicos, literatos, pintores, en una palabra, todo el mundo intelectual.

(DE ESTA EDICIÓN)

EL AYUNTAMIENTO DE MURCIA

Convocados por el señor Poveda se reunieron ayer en el Ayuntamiento gran número de concejales para tratar sobre la forma de honrar la memoria del insigne murciano Fernández Caballero, en el acto de su entierro.

Los señores Serrano Alcazar y Lopez Sánchez-Solis dedicaron sentidos elogios al glorioso maestro, y después se acordó por unanimidad lo siguiente:

Telegrafiar a la familia, asociándose a su duelo.

Enviar una corona monumental, de flor natural, con la dedicatoria «El Ayuntamiento de Murcia a su preclaro hijo». Y que en nombre del Ayuntamiento y de Murcia se traslade a Madrid una comisión para que lo represente en el entierro, acompañando a la comisión el secretario de la Corporación y los imcactes.

Además el alcalde ha telegrafiado a Madrid para que se comunique a la colonia murciana la marcha de la comisión e invitándola a que se unan a ella para asistir al entierro.

En igual sentido ha telegrafiado también a los diputados y senadores murcianos.

EL CÍRCULO DE BELLAS ARTES

El Círculo de Bellas Artes se propone celebrar una velada artística en honor del maestro Fernández Caballero.

Será un homenaje muy bien dispuesto y que despertará el general interés, al mismo tiempo que contará con la adhesión de todos los elementos que están obligados y desearios de hacerlo así.

Oportunamente anunciaremos el programa y la fecha de su celebración.

EN MADRID

El cadáver en el despacho
Madrid 27 (11 n.)

El cadáver del maestro Caballero ha sido colocado en su despacho.

Se le ha vestido de frac, y se le han colocado la banda y cruz de Alfonso XII.

Sobre el atril del piano que hay en el despacho aparece abierto el original de la partitura de la zarzuela «Tres madres para una hija», que fue la primera obra que estrenó en el teatro el insigne compositor.

Itinerario del entierro

El cortejo del entierro recorrerá los calles de Jovellanos, Madrazo, Marqués de Cubas, hacia la de Aleaia, siguiendo por la Puerta del Sol y calles Mayor y de Toledo hasta el cementerio de Santa María.

Presidencia y cintas

Formarán la presidencia del duelo con los individuos de la familia: el director de la Academia de San Fernando, D. Elías Martín; el presidente de la Sociedad de autores, Sellés; el presidente y secretario de la Asociación de escritores y artistas, Echegaray y Castillo Soriano; por la Sociedad de actores, D. José Rubio y Díaz de Mendoza; y por las empresas teatrales, D. Enrique Arregui.

Llevarán las cintas del féretro: por la Academia de Bellas Artes, el maestro Bretón; por los autores, D. Miguel Echegaray; por los actores, Carreras; por la Asociación de escritores y artistas, Ramos Carrión; por la Congregación de la Novena, Pérez Zúñiga; por la Sociedad de protectores de orquesta, D. Fermín Ruiz; un representante de las empresas teatrales y un pariente del finado.

Funciones suspendidas
Hoy no se han verificado funciones en el teatro de la Zarzuela.

También se ha suspendido en señal de duelo la función a beneficio de la sociedad de actores.

Coronas

A los pies del féretro se ha depositado

una hermosa corona de gran tamaño, dedicada por la viuda e hijos del maestro y otras de sus nietos y demás personas de la familia.

También figuran coronas de todas las empresas teatrales, directores y artistas de todos los teatros, sociedades, asociaciones y Conservatorio.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

NOTA OFICIOSA

Indultos
Madrid 27 (3 t.)

Se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

A la prensa se le ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Prieto expuso varios expedientes de indulto de cadena perpetua.

Otros propuestos por los tribunales sentenciadores, que consideraron excesivas las penas impuestas.

Y otros de penados a los que se aplicó el artículo 90 del código penal.

Confidencia de Algeciras
Moret facilitó amplias noticias del giro de la conferencia de Algeciras.

Dijo que no se han perdido las esperanzas de una solución de concordia.

Suplementos de crédito
Se aprobaron varios suplementos de crédito.

Amós Salvador expuso las razones para fundar el proyecto que trata de presentar a las Cortes, regulando la manera de obtener los créditos especiales.

Se aprobó.

Expedientes
También se aprobaron varios expedientes de trámite de Guerra y Marina.

Cuestión militar
Moret examinó los términos en que se halla planteado el problema parlamentario.

Por unanimidad se le dió un voto de confianza para llevar la dirección del asunto.

Canal de Aragón
Gasset habló de la próxima inauguración de grandes obras en el canal de Aragón, que se verificará el dos de Marzo, asistiendo el rey.

LA ELECTRICIDAD, LOS BOMBEROS Y LOS INCENDIOS

Los humanitarios servicios que prestan en todos los pueblos cultos los Cuerpos de bomberos, llegando a menudo al heroísmo, justifican el por qué tanto se estudia en obsequio de tan benemérita institución.

Sábese que las canalizaciones eléctricas en los incendios son peligrosas para los bomberos que dirigen el chorro de agua de las mangueras sobre los alambres conductores, corriendo el riesgo los pitoneros de ser electrocutados; no obstante, en notables experiencias efectuadas hace pocos meses en Filadelfia, se ha demostrado que tales temores eran de suyo bastante exagerados y, por consiguiente, que no hay que temerle tanto a la acción funesta de las corrientes eléctricas.

Expuesto lo que antecede, un incidente desgraciado ocurrido en Berlín ha hecho dudar de nuevo; un bombero de dicha capital recibió violenta sacudida y cayó derribado al suelo. Inmediatamente se desahogó que se había establecido contacto efectivo con el conductor eléctrico por la vena líquida y que tal hecho había determinado el fenómeno observado.

La investigación que siguió al hecho narrado probó que el accidente había ocurrido de otro modo, dado que el bombero puso el pie sobre un hilo tocando a la vez una parte metálica sobre la que había caído otro alambre conductor.

Según la revista *La Energía Eléctrica*, cuando se trata de corrientes de quinientos voltios, como los que de ordinario se utilizan en la tracción eléctrica, no hay ningún peligro en dirigir el chorro de agua sobre la línea, cuando la manga está a más de cinco metros de aquélla.

Lo manifestado no quiere decir que la vena líquida no sirva para conducir la electricidad; el individuo portador de una manguera que funciona en un incendio principia a sentir con intensidad creciente la acción de una corriente de quinientos voltios, a la distancia de un metro, cuando el diámetro del chorro es de cincuenta milímetros, siendo la corriente alternativa que afecta más al organismo del hombre, sensible a dos metros cincuenta centímetros para la misma tensión de quinientos voltios.

Como por lo general las corrientes eléctricas empleadas en el alumbrado público y de edificios es de potencial mucho más bajo que la usada en la tracción, se ve en la práctica que los bomberos no tienen nada que temer de ellas, pues no son capaces de producir accidentes lamentables.

Los ensayos a que nos hemos referido se han efectuado con agua dulce de ríos y pozos; es natural que con agua cargada de sales, como la del mar, las distancias a que la acción de las corrientes es sensible sean distintas.

Es de dominio público que las canalizaciones eléctricas pueden por sí determinar incendios cuando se forma un corto circuito entre dos conductores, puesto que la chispa se produce e inflama las materias combustibles que están próximas.

En Semlin se produjo un incendio en una vitrina de un almacén por motivo digno de conocerse y que a nosotros nos interesa no olvidar.

El personal del establecimiento tenía la

costumbre de fijar algunos objetos que deseaban estuviessen bien a la vista, por medio de alfileres al cordón aislado que soportaba las lámparas de incandescencia del escaparate.

Uno de los alfileres se fijó con demasiada fuerza y contacto con el metal del conductor doble, produciendo por ello un corto circuito que incendió la gutapercha de los conductores, propagándose el fuego a los objetos inmediatos.

Cuando los dependientes se dieron cuenta del accidente el escaparate estaba ardiendo, originando pérdidas por valor de seis mil francos, deteniéndose con pocas dificultades la propagación de las llamas al resto del edificio, gracias al oportuno y eficaz auxilio que se prestó por los bomberos, que acudieron al siniestro tan luego fueron avisados por teléfono a la estación que le correspondía.

A. de Gordon.

El Carnaval

EN MURCIA

Del tercer día de Carnaval puede decirse lo mismo y algo más, que de los anteriores y de muchos de otros años.

Mucha animación, los mismos disfraces, las mismas bromas, la misma excelente temperatura, lo mismo todo.

La Gloria, la Trapería y la Plateria, concurren. A las once de la noche seguían estas céntricas calles intransitables por lo invadidas de gente.

Confeti, serpentinas, agua de colonia, dulces; gritos, saltos, empujones; hombres vestidos de mujer; mujeres vestidas de hombre; músicas, cantos y bailes; todo eso ha tenido el Carnaval; que no lleva trazas de desaparecer nunca sino de aumentar en entusiastas de sus atractivos.

Como brillante final del Carnaval se ha celebrado el baile segundo del Casino, que ha sido magnífico, por el número de máscaras, por el hermoso y deslumbrante aspecto del salón de baile, por las bromas dadas y por la duración de la fiesta que después de las tres de la madrugada en que escribimos esta breve nota no lleva trazas de acabar.

El programa de bailes ha resultado este año inmejorable; el del domingo en el Casino fué de los buenos que allí se han celebrado, no faltándole la nota original e ingeniosa de que oportunamente hablamos: el baile de Bellas Artes no ha podido ofrecer más acabado lucimiento y más justificados encantos, y este de anoche en el Casino, no ha desmerecido de lo que corresponde en tal día y en aquel sitio y ha cerrado de modo inmejorable la serie de los tres mencionados, resistiéndose la gente a dárlo por definitivamente terminado y prolongando hasta los últimos instantes de la madrugada.

EN CARTAGENA

Como el primero, hemos echado fuera el segundo día de Carnaval con una animación extraordinaria.

Por la noche se celebró en el teatro Principal el anunciado baile de la sociedad del Ejército y Armada, que resultó brillantísimo, como todos los que organiza esta sociedad.

El local, artísticamente decorado con una profusión grande de flores y plantas de todas clases, presentaba un aspecto sumamente sugestivo, al que contribuían los miles de luces de bombillas eléctricas de todos colores y los rostros de tantas mujeres hermosas como concurrieron.

Esta noche en el mismo local y con el mismo decorado, celebrará su primer baile la sociedad del Ateneo Mercantil.—27 Febrero.

EN ALICANTE

Un tiempo espléndido y primaveral; un inmenso gentío por calles y paseos, con evidentes ganas de divertirse; muchas máscaras y escaso gusto para ataviarse, mucho confetti y pocas serpentinas, es lo que ha dado de sí el Carnaval en nuestra ciudad.

Como ocurre siempre, la Explanada ha sido el lugar predilecto de la multitud.

El concurso de carruajes adornados resultó un fracaso, y el alcalde y demás individuos del jurado calificador, aguardaron inútilmente en la tribuna a que se presentasen los vehículos optando al premio señalado.

Ayer se celebró el concurso de comparsas, adjudicándose los premios en la siguiente forma:

Primero.—250 pesetas, a la comparsa titulada «Glorias españolas», representando al Quijote de la Mancha y D. Juan Tenorio.

Segundo.—150 pesetas a la estudiantina del Instituto y orquesta de guitarras y bandurrias «La Wagneriana».

Por las noches se ha refugiado la gente en el paso de Mendez Núñez, reinando animación inusitada hasta las primeras horas de la madrugada, dato que demuestra lo verdaderamente excepcional de nuestra temperatura.

Los bailes también se han visto sumamente concurridos, en especial los celebrados en las sociedades «El Povenir», «Caldor de la Barca», «La Estrella» y «Salón Nevedades».

En el Casino hubo asaltos de la gente joven, ya que la junta no ha dispuesto la celebración de bailes.

Hoy, como último día de Carnaval, es mayor la animación, si cabe, que en días anteriores.

Un dato digno de tenerse en cuenta, es el de que hasta ahora no se ha registrado incidente alguno.—27 Febrero.

EN ORIHUELA

Con regular animación se vienen celebrando las fiestas del Carnaval en esta ciudad, las cuales se verifican con mucha tranquilidad y con más esplendor que otros años.

Anoche a la terminación de la velada musical en las calles de Loacas y de Alfonso XIII, donde se hizo gran derroche de confetti.

Se improvisó un baile en el «Casino Orcelitano» que estuvo brillante y concurrido, amenizando el festival la orquesta del Sr. Moreno, que ejecutó bonitos bailes.

Esta noche se repetirán iguales festejos.

Los disfraces de las máscaras hasta ahora no han ofrecido novedad alguna que merezca hacer mención.

EN MADRID

Lluvia.—Granizada
Madrid 27 (11 n.)

Hoy amaneció lloviendo.

Al medio día se despejó el frío y bajó la temperatura.

Poco después volvió a nublarse, descargando a las cuatro de la tarde un aguacero y granizada.

El granizo cubrió el suelo.

El gentío que había en las tribunas de Recoletos y la Castellana se disolvió.

Se vieron por tanto pocas máscaras y solo algunas carrozas.

EN VALENCIA

Lloviendo
Valencia 27 (7 n.)

Hoy ha estado lloviendo buena parte del día.

La desanimación ha sido grande.

EN BARCELONA

Desanimación
Barcelona 27 (8 n.)

El Carnaval ha sido hoy casi nulo por estar lloviendo.

La desanimación ha sido extraordinaria.

EN QUINTANAR

Mujeres que matan
Quintanar 27 (6 t.)

Cuando más grande era la animación y el bullicio de las máscaras en la calle Mayor, Facunda García, soltera, mató de dos puñaladas a Prisco Torero, porque se negó a reconocer a una hija de ambos.

Se produjo gran confusión y alarma, deteniéndose a la agresora.

EN GRANADA

Heridos y contusos
Granada 27 (8 n.)

Al anocheecer, cuando más concurrida estaba el paseo, corría dando sablazos a todo el mundo un soldado de caballería llamado Guillermo Hernández.

Le persiguieron tres guardias civiles, les que le hicieron varias disparos, hiiriéndole en una pierna.

Se dice que requerido el soldado para que dejase de escandalizar hirió a sablazos a dos guardias.

Resultaron además con contusiones una mujer y un niño.

BOLSA

Cierre
Madrid 27 (11 n.)

Interior, 79'95 — Fin, 79'95. — Próximo, 80'05. — Amortizable, 99'05. — Banco, 417'00. — Tabacos, 381'00. — París, 16'55. — Londres, 29'30. — Exterior París, 93'52.

ENFERMOS DISTINGUIDOS

Romero y Cerero
Madrid 27 (11 n.)

Romero Robledo y el general Cerero continúan en igual estado de gravedad.

Provincias

Naufragio
Bilbao 27 (11 n.)

Anochecido, al atravesar desde el Desierto a Baracaldo una barca conduciendo 16 personas zozobró, ahogándose todos.

Doble orimen
Badajoz 27 (6 t.)

Un joven herrero, despedido porque la novia le despidió, la disparó un tiro y creyéndola muerta se suicidó después.

La novia se halla en grave estado.

Tres crímenes
Jaén 27 (5 t.)

De Villanueva del Arzobispo comunican las siguientes noticias:

En Santiago riñeron dos vecinos por cuestiones amorosas, resultando uno muerto.

En el río Segura ha aparecido el cadáver de un hombre con señales de violencia.

Se cree que se trata de un crimen. En la carretera de Cazorla riñeron dos mozalbetes.

Uno quedó muerto en el acto.

En honor del kaiser
Vigo 27 (7 n.)

Con motivo de celebrar sus bodas de oro el kaiser, la fragata alemana «Storck» y los buques surtos en el puerto

han estado empavesados, haciéndose salvas.

Huelga terminada
Tarragona 27 (5 t.)

Los toneleros han aceptado las bases propuestas, terminando la huelga.

Huelga de albañiles
Por negárselos aumento de jornal se han declarado en huelga los obreros albañiles.

INFORMACION

POLÍTICA

Reforma arancelaria
Madrid 27 (11 n.)

En ambas Cámaras se leerá mañana el dictamen mixto sobre las bases para la reforma arancelaria a fin de que pueda discutirse el jueves.

El proyecto será discutido principalmente en el Congreso, donde hablarán Azcárate y Maura.

Pago en oro
Mañana se reunirán en el Congreso las secciones para nombrar la comisión del proyecto de pago en oro de los derechos de Aduanas.

La presidirá Puigcerver.

Asesora al rey
Algunos senadores y diputados por Huesca y Lérida han marchado a Monzon a esperar al rey.

Policia de Barcelona
Moret continuó en unión de Romanones estudiando la reorganización de la policía en Barcelona.

Ministros a Palacio
A las siete de la tarde fué Moret a Palacio.

Después fué también Gasset a despachar asuntos urgentes.

El proyecto de Amós
El proyecto de Amós sobre los suplementos de crédito tiende a demostrar que la consecuencia de tales concesiones es que los presupuestos no tienen superávit y la conveniencia de dotar bien todas las atenciones para regularizar la marcha económica de la Hacienda.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

Un rumor
París 27.

Telegrafían de San Petersburgo que circula el rumor de que Rusia e Inglaterra se han unido para conducir a Alemania y Francia a un arreglo en la cuestión de la policía en Marruecos.

BARCELONA

Contra las jurisdicciones
Barcelona 27 (9 n.)

La Liga Espiritual de la Virgen de Montserrat costeará misas para impetrar que no se apruebe el proyecto sobre las jurisdicciones.

MADRID

Entierro de «Badila»
Madrid 27 (11 n.)

El entierro del picador «Badila» se verificará mañana a las dos y media de la tarde.

Defunción

Ha fallecido el arquitecto D. Eduardo Adaro, autor del edificio del Banco de España.

Banquete de alemanes

Con motivo de celebrar hoy sus bodas de plata el kaiser, la colonia alemana ha celebrado un banquete, que ha sido presidido por el encargado de negocios alemán, por hallarse ausente el embajador.

Un hurto

Un matrimonio octogenario que habita en el Puente de Sagovia consiguió reunir tras grandes esfuerzos y privaciones cuatro mil pesetas.

Cambiada toda la cantidad en piezas de cinco pesetas la escondieron dentro de una caja de hojadelata en un rincón de la carbonera.

De vez cuando acariciaban el tesoro convenciéndose de que seguía intacto. Hoy ha denunciado el matrimonio a una hermana de la mujer, acusándola de haberse sustraído nueve mil real es.

Se busca a la rata que andaba por la carbonera royendo la modesta fortuna de los avariciosos octogenarios.

EXTRANJERO

Huelga solucionada
Cerbere 27.

Ha sido solucionada la huelga de las mujeres encargadas del transporte de mercancías, consiguiendo sus peticiones.

Gran cición
París 26

Comunican de Tanarive (Madagascar), que un gran cición ha destruido el pueblo de Mahanero, resultando gran número de víctimas.

PASTELERÍA DE BONACHE

Para la próxima Cuaresma todos los días empanadas con pimienta y tomate y pescado fresco.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo.—Secciones de cinematógrafo desde las seis.—Butaca 25 céntimos Entrada 10.

Solar de Zabálburu.—Cinematógrafo desde las seis de la tarde.

Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

J. J. OLIVA

Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4 Puestas, 15, Cartagena

Café Belmar

Azúcar blanca molida, a 1 05 ptas kilo
Chocolates elaborados a brazo.
Cafés tostados desde 4 pesetas kilo.
Longaniza fina de lomo a 5 ptas kilo.
Morcillas especiales de lomo, a 4 pesetas kilo.

MADERAS FINAS

Carlos G. Tudela.—Cartagena

Hermanos Pérez

Empanadas, todos los días.

COGNAC TERRY

PEDIDO EN EL MAS exquisito
todas partes
COGNAC TERRY

—Tanto ensayo y muchos días cantar tarde y noche, me duele la garganta y estoy roco.

—Pues ya sabes: pastillas **GRESPO**, de mentol y cocaína.

—En todas las farmacias, pesetas 1'50.

ANTIFERINO

ALFONSO

De venta en todas las farmacias.

TOS PASTILLAS PECTORALES **MORENO**

Contra todo caso de afonías de pecho, Tosas, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc.—Díbase en farmacias y droguerías.

Caja 25 céntimos

De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 20
En Cartagena: Farmacia de Ruiz Sotomayor.—La Unión: Sres. Bueno y Hermano.—Luzcázar: Droguería Barandé, Triunfo, 4

MERCANCÍAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA

el día 27 de

De BENIEL, 2024
De CIEZA, 7322 7390 7915
De URBDA, 411
De ALBACETE, 37332 37333 2409 2324

las cartas que nos remitan desde los puntos
de indicamos a continuación, para la
información postal, las entreguen:

DE NUESTROS SUSCRIPTORES

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

DIA 27 DE FEBRERO DE 1908 De Murcia

Orange.—Londres.—A los amigos gilliso
cubran por humedad banca. Te postularán
o escribirán cuando pase el Carnaval, si les
queda alguna en buen estado.—Sitrato.

Orange.—Londres.—Vase si ahí hay pro-
ducto barato desinfectación picjo y otras
enfermedades del verano.—Eloy.

Orange.—Londres.—Recibí tu carta 22
actual, que llegó con todo el bilio. Ya te
escribí resultado y forma de mis gestiones.
¡Así se hace! Tu llegará.—Sando.

De la región
O ibuela.—A. M.—Murcia.—Con oportu-
nidad recibí objeto por Agencia Martínez.—
García.

ADVERTENCIA

Para dar más facilidades y ventajas a
nuestros abonados de la Región, hemos
procurado y conseguido por lo pronto, que

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

Quedarán excluidas todas aque-
llas comunicaciones que no pue-
dan ser objeto de publicidad por
la forma inconveniente de su re-
dacción.

Los originales destinados a la
INFORMACION POSTAL de
EL LIBERAL, deben dirigirse ó
entregarse en la Administración
de este periódico.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla a Lorca y viceversa
Alcantarilla Salidas 10,15 20,00
Lorca Llegadas 11,58 22,09

De Murcia a Torrevieja y Alicante

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas. Includes Murcia, Torrevieja, Alicante.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas. Includes Cartagena, La Unión, Los Blancos.

De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas. Includes Lorca, Empalme, Aguilas, Baza.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo 8 y 54, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corte 106. Includes Madrid, Alcazar, Chinchilla, Murcia, Alicante.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán

cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia: a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a la 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alcazar a Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corte 106. Includes Cartagena, Chinchilla, Alcazar, Madrid.

Vino Tónico Moreno. Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago. Tónico poderoso. Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

El Corsé Parisien. GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA. Manuel González. San Cristobal, 6. Frente a Correos.

Diario DE Avises por orden alfabético. Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS. Vapor CLAUD HORN, para Hamburgo cargará el viernes 2 de Marzo.

AMA DE CRIA para su casa, leche de siete meses, edad 21 años, casada. Razon en la Ribera de Molina preguntando por Rapé. Hernias (quebraduras). El profesor Sr. Tortosa cura todos los meses 20 y 21 en Murcia.

Esposición universal Paris 1900 Medalla de oro. Insuperable para conservar la hermosura de la piel. KALODERMA. CREMA KALODERMA * JABON KALODERMA. POLVOS DE ARROZ KALODERMA. F. WOLFF & SOHN KARLSRUHE.

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Divinia. NUEVA CREACION. — POLVOS Y EXTRACTOS. — PERFUME EXQUISITO. Depósito y venta exclusiva de estos artículos. MARCOS AMORÓS—Platería, 46—Murcia.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

MEDINA PINTOR DECORADOR. Primer Introdutor del estilo modernista en Murcia. Trapería 19 pl.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 30 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA. Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

La Polar SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN BILBAO. Capital Social. . . . 100.000.000 de Pesetas. Garantías depositadas 50.000.000 de Pesetas. Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de seguros con mayor capital social: ofreciendo como garantía importantísima a sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao, bien conocido por su respetabilidad y concepto. Subdirector para los ramos de INCENDIOS Y VALORES en esta provincia D. JOSE PARRA, Calle de Saurin, núm. 7.

LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE. CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID. Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñarol. El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA. Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y tumbas y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

Encargos de domicilio & domicilio extra. Murcia, Balcón, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Real, Orihuela y Torrevieja y vice-versa. GINÉS ROS CLARES. Despachos. En Murcia, D. Ginés Ros, Frutería, número 32. En Balcón, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo). En el Llano, D. José Olmos. En Fortuna, D. Julián Murcia. En Orihuela, Viuda de Brú. En Torrevieja, Fonda de Parejo Guirao. En Cartagena, D. Gregorio Siciones, calle del Duque de S. Diego.

ANTRACITA. Marcas de l.º A. DELGADO Y C.º Cartagena.

Azúcar extra. en estuches modernistas de 2, 3 y 4 tabletas. Precios baratísimos. Indispensable para cafés fondeos. Limpieza, baratura y calidad superior. Pedidos a Belmar, Amat, Nieto, Casino, y os conveniencéis. Pedidos: Merced, 25.

Ernesto Ehlers. calle de la Sociedad, 10. MURCIA.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros. Vapor CUNNINGHAM para Liverpool, cargará el miércoles 28 del corriente. Vapor CAMPEADOR para Hamburgo cargará el jueves primero de Marzo. Hay que pedir cabido con la debida anticipación. Agente R. Castellanos Plaza de Santa Catalina, número 7, pral., Cartagena.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa. ITINERARIO. Cartagena. . . . los miércoles 5 mañana. Orán. . . . los sábados 10. Marsella. . . . los lunes 10. Orán. . . . los martes 8. Cartagena. . . . los miércoles 8. Los señores pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos. — Pasajes especiales limitados a 12 PSETAS para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo. Para más detalles, soliciten del Agente de la Compañía en Cartagena. J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA.

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, tenquistis crónica y toses rebeldes. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo. Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital Diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA. Incendios, Valores, Marítimos. Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

"Los Tirolese", EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS. GRANDES DEPOSITOS A LOS ANUNCIANTES. ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medios y otros tipos. ESCUELAS DE SEFIONCJA Y ANIVERSARIOS. Pídanse Tarifas y las Oficinas: CONDE DE ROMANOS (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 8, calle de S. Diego.—MADRID.

AMA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 28 años. Razón: Antonia la viuda, camino nuevo de Cartagena. AMA DE CRIA para su casa, leche de los padres, leche de un mes, primera vez. Razón: María Parraga, calle de Aistor, en la cochera. AMA DE CRIA para su casa de los padres, leche de diez meses, dad 10 años. Razón: en Saagoner la Seca, Algibe quebrado, preguntando por Carmen Abeilan. AMA DE CRIA para su casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 23 años. Razón, Carmen Hernández, calle de la Merced, número 7. SE VENDE una partida de confetti unicolor. Razón: Manuel Pradillo, en las Cuatro Esquinas.

PAPEL PARA FUMAR EL IDEAL. De venta en Estancos y Kioskos. Depósito en Murcia, Víctor García.